被打乱的毕业季 大学生如何突围

新冠肺炎疫情导致国内各地高校开学时间一再推迟,对于本该从2月就马不停蹄完成毕业课题、找工作或出国留学的874万名大学毕业生来说,这无疑是一场意料之外的考验。

面对被疫情打乱的就业季,教育部下发通知,要求创新推进网上就业服务,鼓励网上面试签约;学校指导学生及时调整毕业设计方案,助其顺利完成论文和课题;有学生借助疫情期间可免费访问多种学术资源的机会,完善自身研究;也有人一边参加各种视频面试,一边备考选调生和公务员,做多手准备。大家都用最大的努力,在这场疫情攻坚战中奋力突围。



上海某高校医学院药学专硕三年级男生 小陈原本打算3月完成毕业课题实验,6月 毕业,因为无法如期返校做实验,正面临延 迟毕业、就业难、落户难等一连串困扰。

学校日前下发通知,允许研究生分6月和8月两批申请学位。小陈估计,如果3月底开学,他和大部分同学能在8月毕业。"根据惯例,上海市高校毕业生就业指导中心每年5月会下发通知,要求本科、硕士毕业生在6月提交(落户)相关材料,今年,指导中心还没有针对疫情给出前期预告,我心里没底。"小陈说。

另一方面,小陈明显感觉到,近期,医学生求职的不确定性变大了。小陈说,医院的招聘方式不如企业灵活,大都采取线下面试。近期大多医院忙着抗击疫情,外地学生又没有返沪,致使招聘计划搁置。他自己和身边不少同学还处于投简历、等消息的阶段。"如果延毕半年,成为2021届毕业生,就业竞争或许更加激烈。"小陈说。

和医学专业一样,工学、农学等学科毕业生的论文同样因疫情遇到了不能开展实验、走访调研等难题。采访中,来自上海、北京、武汉、兰州等地一些高校的学生表示,学院允许毕业生与指导老师商议后,用文献综述或模拟实验代替原定课题。

上海一所理工类高校化工学院大四女生陈月(化名)告诉记者,2月中旬,学院通知,本科生的毕业课题可以不做实验。于是,400多个学生的论文全部改为模拟实验。

但模拟实验真正操作起来,并不像想象 得那样顺利。

陈月的课题是双金属加氢催化剂的加氢 效应的研究,从实验项目改成了分子模拟计算。老师无暇指导,只能靠她自己琢磨,而

公共卫生相关专业 重要性凸显

疫情也导致一些医学生在撰写毕业论文时,采集调研数据受阻。为了解决学生遇到的实际困难,兰州大学公共卫生学院通过问卷调研,充分了解学生诉求。针对少数学生无法开展实验、调研的担忧,建议指导教师结合学生毕业设计方向或居住地的情况,以综述形式或基于新冠疫情内容,完成毕业设计,并报备学校教务处。

负责学院教学工作的副院长王俊玲表示,疫情在一定程度上,更加凸显了公共卫生在推进新时代大健康体系建设中的重要性,提升了在校生的专业认知度,决定着今年毕业生或已毕业学生对自己未来的职业规划。

曾在苏州大学预防医学专业学习,目前

就职于苏州某综合性三甲医院感染管理科的姚敏,参与了此次防疫工作。在这名90后公卫医生看来,此次新冠肺炎疫情的暴发,暴露出公共卫生服务体系在疫情防控、医疗卫生资源、突发公共卫生事件应急处理等方面的诸多问题。相应地,会对构建未来"大卫生""大健康"的概念以及传染病疫情防控体系的建设提供思路。

她预测,疫情之后,从顶层开始,一场变革即将产生。疾控部门、医院相关科室将加大人才引进力度,促进工作人员技能提升。"公共卫生与临床弥合裂痕,才能让社会及个人共同关注健康,参与到'健康中国'的进程之中。"姚敏说。

对此,她建议,学弟学妹在日常学习中,多培养自己的实践能力;尤其是准备求职的毕业生,要珍惜实习实践机会,转变就业观念,到真正需要自己的地方历练成长。而用人单位,在选拔人才时,要尽可能去除一些行政题目,注重业务考核。

完成毕业论文 需要花更多精力

学软件至少要两三个月,这让她一时无从下

文科学子也没能幸免。年前,甘肃农业大学人文学院大四男生严富成确定好了论文方向——针对家乡甘肃环县易地搬迁工作的一项田野调查。然而疫情发生后,要去离家近40分钟车程的调查点,有些不切实际。为了按时完成论文,严富成采用电话访谈。几次尝试后他发现,效果"最多只能达到预期的30%"。如今,他打算在老师远程指导下,夯实综述部分,待疫情结束,再请一位

对当地熟悉的"向导",陪自己去现场采访。

受客观条件的限制,完成毕业论文需要 花费更多精力。但也有人借助疫情期间可免 费访问多种学术资源的机会,查阅大量文 献,完善了自己的研究。

兰州大学化学专业研究生牛敬业就在隔离期间,将毕业论文中已经写完的一个章节,以小论文形式投递到某期刊,现已进入审稿流程。在牛敬业看来,自律是缓解焦虑的良药。

"前提是人校后要较早确定自己的研究 方向,争取在研三的上半学期完成大部分实 验工作,拿到核心数据。"牛敬业说,这样 毕业前就不会被突发状况打乱自己的节奏。 反而,能利用空闲时间,沉下心来,对自己 的人生做出合理规划。

多一手准备 就业会多一点希望

就业问题是横在 2020 届毕业生面前的一道坎儿。教育部公布的数据显示,今年将会有 874 万的应届毕业生,创历史新高。受疫情影响,那些寄情春招和原本计划出国深造的大学生,也遇到各种意想不到的情况。

因 2 月、3 月的雅思考试取消, 4 月的考位锁定, 华东理工大学商学院大四女生李曼宁的留学计划暂时中止。转而求职后, 她观察到, 此次春招,商科岗位数量不多,还更倾向于有编程能力的理工科,比如,银行就需要更多后台系统维护的 IT 岗位。多种因素叠加,致使拿到 offer 的同学少之又少。

一些已经找到工作的同学也有所担忧。 一位华中农业大学生物化学专业的硕士生告诉记者,他考上了一家事业单位,当初报考要求是7月底拿到毕业证和学位证,但现在他还没有做完实验,可能面临延期毕业,影响单位的政审,以致无法顺利人职。他身边还有同学签了生物公司,原本约定4月送审资料,但很担心届时不能返校。

伴随疫情防控工作取得积极进展,各地 复工速度有所加快,近期就业市场开始回 温。

根据 BOSS 直聘最近发布的《2020 春招就业市场追踪报告》,2月24日开始,就业市场出现了首个人才需求快速增长点。小微企业岗位需求有所复苏。千人以上规模的大型企业人才需求规模已恢复至2019年同期的九成。其中互联网行业30%的新增岗位为技术类,开启新一轮抢人。交通/物流行业岗位需求已恢复至去年同期水平。教育部更是"点名"临床医学、公共卫

教育部更是"点名"临床医学、公共卫生、集成电路、人工智能、预防医学、应急管理、养老服务管理、电子商务等专业,表示经过调研,今后一段时间,这些学科人才的社会需求会比较旺盛。"这显然是一个好势头,关键点在于企业是否看到这一点,还有政府的引导和支持。"云南大学工商管理与旅游管理学院电子商务系杨路明教授说,就本专业来讲,物流与电子商务的有效协同,会创造更大的经济效益。

得益于学校组织的"空中双选会",因 考研错过秋招的的河南姑娘刘丹得到某教育 机构的入职邀请。根据对方公司要求,完成 了一份笔试考卷,录制了10多分钟的试讲

刘丹坦言,从考核方式到考核内容,线上招考没有降低难度,仍秉持"择优"原则。为顺利通关,她付出不少努力。尤其在提交时限不足3天的试讲录制环节,她先是花费一下午时间,准备了教案,接着反复练习,录制了10多遍,才选出较为满意的版

对此,她建议,想在春招有所斩获的毕业生,要认准求职目标,关注老师和班干部推送的招聘信息,积极参与适合自己的线上面试,"最重要的是要把握每一次机会,多一手准备,就会多一点希望"。

在北京一家广告公司担任人力资源经理的陈果,已连续多年参加校招工作。近期,其所在的公司就录取了一名首都经济贸易大学的应届毕业生。疫情之下,她建议,正在求职的同学要清晰自己的择业方向,看准职位和公司的发展前景;认清自己的能力和现阶段的价值;做好职场前两年钱包紧巴的心理建设。同时,关注细节,做足准备。

针对教育机构的线上招聘平台"可以为师矣"的负责人朱俊帆告诉记者,由于疫情期间线上教育的需求陡增,各个线上教育机构的招聘数量迅速增加。"例如总部在杭州的在线辅导机构'铭师堂',两个月之内招聘需求从200人涨到了2000人;在线教育机构'猿辅导',日前发布推送,要补充招募1万人;北京的在线教育机构'跟谁学'近期计划招聘3500位辅导老师,他们的HR告诉我,这两天每天能收到上千份简历。"

在朱俊帆看来,部分找工作困难的大学 生不是没有门路,是因为忽略了行业需求, 事实上这些教育机构招聘的大多数是应居 生,且不限专业。就他了解,不少应届生已 经通过线上招聘拿到了 offer,有的已经在 线签了三方协议。

(来源:中国青年报)